



凡是中国护照的旅客，只要下载一个 App，在机场填好后，在手机上生成一个二维码，到古巴就放行了。

地都产蜂蜜，有私人生产的也有合作生产的。在古巴很多女性是专门从事蜜蜂养殖的。上海进博会这个平台，让我们有机会让大家真正见识到古巴的蜂蜜产品。毫无疑问，从而进一步促进该类商品的销售。这是我国参与进博会的诸多食品生产商中的一个非常好的例子。”马雷罗说。

对于在国内能够接触到更多古巴特产的中国人来说，前往古巴旅游，了解更多异域风情，成为一种时尚。尽管由于费用确实不菲，加之路途遥远，目前真正前往者还不算多，但毕竟已经有人成行。许树建告诉记者：“我们是这次古方宣布对中国旅客免签后，较早从美国进入古巴的中国游客。当时在迈阿密，我们在换机票时，以及在登机口时，多次询问美国服务员，他们一开始也不太清楚，经向上级询问后才明白——凡是中国护照的旅客，只要下载一个 App，在机场填好后，在手机上生成一个二维码，到古巴就放行了。”

在哈瓦那的北京餐厅，许树建了解到，这是古巴较少的一家外国独资企业。其他在古巴投资的外资企业，都要由古巴方面占股 51%。“北京餐厅供应正宗中国菜，但是由于食材比较昂贵——一盘菜要相当于古巴人的一天收入，所以菜量我感觉

挺少的。”许树建还观察到，由于委内瑞拉方面政局的变化，导致近日不愿意将石油卖给古巴，所以古巴目前缺油缺电，汽车加油要排上很长时间队，假如排到时汽油卖完了，顾客不得不选择下次重新排起。“到达哈瓦那后，感觉这里时常停电，有时候一停就是 6 小时至 8 小时。原来每天每户可以供应三个小面包，现在凭粮证只能供应一个。总之，经济上，有困难之处。不过，我也发现迈阿密飞古巴的航班基本是满员的，除了游客以外，走亲戚的人还是不少的呢！”

就如中国驻古巴大使马辉所言，因为中国与古巴两国相距遥远、出行不便等种种原因，目前来古观光的中国游客还不是很多，占古巴入境游客的比例还比较低。不过，直航加免签，使中国游客实现“古巴梦”有了更通畅的途径，完全可以来一场“说走就走的旅行”。更为重要的，则是免签政策便利了中古人员往来，促进两国人文交流。“‘亲戚越走越亲，朋友越走越近。’中古关系本来就特殊友好，我相信两国人民多走动、多交流，必然增进相知相亲、互学互鉴，推动各自经济社会发展，改善两国人民的福祉。”马辉说，“同时，这一政策还将助力中国同拉美加勒比地区的交流合作。中国人来古巴，往往还要到其他拉美国家访问。北京至哈瓦那直航复航，以及近期北京至圣保罗、深圳至墨西哥城航线复航或者开通，改善了中国同拉美的互联互通，为包括中国游客在内的国际游客带来了更多的出行选择。”

许树建感慨古巴的旅游资源非常丰富：“这三天中马不停蹄地走景点，可以说每一个景点都让我们这批早已走过六大洲几十个国家的旅游行家都感到新鲜与激动。无论是被评为世界文化遗产的有 500 多年历史的老城四大广场：教堂广场、武器广场、老广场、圣弗兰西斯科广场，还是乘坐古巴特有的老爷车巡游哈瓦那：何塞·马丁纪念碑、十里滨海大道，都让旅客有进入《罗马假日》情景中的激情。闻名世界有着‘象牙粉’之称的巴拉德罗，拥有 22 公里长白色沙滩，是世界最著名的十大海滩之一，完全可以与巴厘岛、马尔代夫有得一拼。而莫罗城堡沿袭了三百多年的关城礼炮仪式让我们耳目一新……”

哈瓦那可以吃龙虾宴的高级餐厅。摄影 / 许树建

